

◎ 侨乡暖事

游洋登瀛堂

“义利并举”的精神丰碑



位于游洋镇游洋村的古民居登瀛堂，不仅以其恢弘的建筑艺术闻名，更因主人郑起玉先后获民国两任大总统褒奖而传为美谈。

7月6日，登瀛堂内翰墨飘香、丹青溢彩，“雅集登瀛 古厝焕彩”莆阳文化联谊创作笔会在此举行。莆阳文化艺术界人士齐聚一堂，以艺术创作的形式再现古建筑风采，传颂其“义利并举”的商道精神。

登瀛堂建成于清光绪二十三年（1897年）。由当时乡绅郑起玉、郑起秋两兄弟倡建，后兄弟起高、起树、起玉、起秋四人又续建左右楼、东西上下座护厝，历时十余年，耗资数万银圆，总占地面积约4000平方米，共有100余间房间，目前整体保存较为完整。其建筑风格多元，布局严谨，

用材考究，做工精巧，是我县第一批历史建筑，也是不可移动文物，对古民居建筑、商贸历史、工艺历史的研究都有极其重要的价值。

古民居倡建者郑起玉，生于清道光廿九年，清贡生。因其所铸之鼎（铁锅）工艺精湛、经久耐用，且诚信经营、童叟无欺，成为地域特有品牌，也让“游洋鼎”“郑鼎”享誉四方，莆田、仙游、永泰三邑群众争先购鼎、以粮换鼎，并销往福建东南沿海地区，伴随闽人远渡南洋地区，带动了乡亲致富，迎来了游洋铸鼎业的空前发展。

郑起玉不仅经营有道，还乐善好施、扶危济困，有大德仁爱之心。当时登瀛堂位处古兴化府茶马古道的“路口”（地名）必经之处，为解决群众过坑东溪的涉水之难，他捐资

修建了“坑东桥”，方便群众来往。他还收养孤儿，将其视为己出，培养成人，并助其成家立业。民国初期，他主动出钱出物，帮助政府救济受灾之人，得到当时政府多次褒奖。

1921年，时任民国大总统徐世昌褒曰：“孔门德行之科，允矣首选；鲁殿灵光之颂，巍然独尊。兼而有之，不可及也。尔仙游绅士郑清礼，至性过人，乡评有素。蜚江夏无双之誉，温席童年；补束皙亡亡之诗，吹笙子舍。彝伦攸叙，神明所通。本来有德有言，人咸尊之曰乡祭酒；似此得名得寿，公真不愧为地行仙。行谊如斯，褒扬允当。于戏！读孝义传，以践履笃实为归；有长者风，臧州里推尊之士。服兹茂典，励乃潜修”，并授予“令德孔昭”牌匾。1926年，时任

执政当局又授予“急公好义”牌匾，予以表彰。

郑起玉八十大寿时，当时社会名流姚秀青、郑田龙等人纷纷写诗为其祝寿，褒扬其功绩。时任仙游县兴泰县佐韩克晋制作了一幅用金线银针刺绣而成的“百寿图”寿幛，收录六首赞诗。寿幛做工讲究、图案精美、寓意美好。

登瀛堂不仅是传统民居，更是莆仙商帮“义利并举”的精神丰碑，是传统商道精神与社会主义核心价值观的活态载体。如今，其后裔们在上级相关部门和社会各界人士的大力支持下，正通过修缮与活化，开展社会活动与宣传，使登瀛堂焕发新生，续写先辈们的优良传统，让这份宝贵的精神财富泽被后世，享誉四方。今报全媒体记者 彭丽程 文/图

◎ 华埠资讯

中国驻韩国大使馆发布安全提醒

中国驻韩国大使馆9日晚间发布消息，提醒在（来）韩中国公民加强安全防范。

使馆消息称，近期，韩国顺利举行总统选举，中方对此表示祝贺，祝愿韩国实现稳定、发展、繁荣。中韩双方各领域交流合作也在增加，这符合两国人民的共同利益。遗憾的是，韩国个别政治势力捏造所谓“中国干涉韩国大选”，对中国进行指责抹黑，中方坚决反对。一些人近期在中国游客集中的首尔明洞等地区举行反华集会游行，不排除个别人员采取过激行为。中国驻韩国大使馆已向韩方提出严正交涉，要求韩方采取措施保证中国公民人身安全。

同时，中国驻韩国大使馆在此提醒在韩中国公民和来韩中国游客：密切关注韩国当地形势和治安状况，遵守自我保护意识；了解和遵守韩国法律法规，关注韩国警方发布的政治性集会游行信息，主动同其保持距离；切实加强安全防范，遇到意外情况保持冷静，及时报警并注意收集、保存证据，尽量避免发生言语或肢体冲突，确保自身安全，必要时通过法律手段应对。

中新网

◎ 海丝共同关注

西安机场开通直飞奇姆肯特航线 实现通航中亚五国八城

北京时间3日2时47分，由斯卡特航空执飞的航班从西安机场起飞，于当地时间4时50分顺利抵达哈萨克斯坦奇姆肯特，标志着西安机场在全国率先实现通航中亚五国八城。

今年上半年，西安机场往来中亚国家人员7.8万余人次、航班700余架次，同比分别增长40%、19%。奇姆肯特作为中亚重要门户城市，与西安历史渊源深厚、经贸往来密切。此前，从西安到奇姆肯特需进行中转，最少需要12个小时。该航线的开通，将旅客行程缩短至5小时，能够更好地满足旅客便捷高效的出行需求，也将进一步提升西安机场作为“区位优势复合型国际航空枢纽”的辐射能力。

截至目前，西安机场已累计新开、恢复58条国际客运航线，其中西安往返中亚国家航线每周往来航班增至18班，为中国和中亚国家经贸合作与人文交流搭建起了“空中丝绸之路”。

中国新闻网



图为美国华裔青少年参访位于四川大邑县的建川博物馆聚落。肖蓉摄

美国华裔青少年跨越万里“触摸”中国抗战记忆

“小时候父母带我看过一些关于抗日战争的电影。今天，我更直观地感受到这场战争的残酷，有很多中国军人英勇牺牲。”9日，15岁的美国华裔青少年李昊阳在四川大邑县说，“了解这段历史意义重大，因为反法西斯是全人类共同的事，我们学习历史，是为了更好地珍视和平。”

正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，今夏，200余名美国华裔青少年跟随“第二期美国华裔青少年巴蜀文化品悟之旅”走进展出大量抗战文物的建川博物馆聚落，跨越万里、穿越时光，“触摸”中国抗战记忆。

“我从选修的中国近代史课程中学到过关于中国人民抗

日战争的知识。中国军人在装备并不精良的条件下仍英勇无畏地战斗，这让人敬佩。”耶鲁大学学生蒋心怡感慨道，这场战争对世界反法西斯战争的胜利起到重要作用。

蒋心怡同时提到，美国初中、高中的课程并未从中国的角度来讲述第二次世界大战，中国在其中的贡献常被西方世界忽视。但上大学后，她发现选修中国近代史课程的同学来自世界各地，这或许体现了大家对中国历史的关注度正在提高。“回美国后，如果和同学朋友谈论起相关话题，我会为他们讲述中国的抗日战争。”

18岁的刘祖奕对于中国抗日战争的最初了解来自父母。参观过程中，他用镜头记录下

所见，并不断与同伴交流。“这段历史深深震撼了我，让我自豪。”刘祖奕说，他会将此次参观了解到的史实分享给美国的同学，“我认为中国在世界反法西斯战争中发挥的作用值得强调，中国对日本侵略的抵抗也值得铭记。”

居住在得克萨斯州的黎子轩今年17岁，他从小就在母亲的教导下学习、理解中国历史，也成长为一名历史爱好者，此前曾专门到北京、西安等城市探寻中国历史足迹。“今天参观后，我更加清晰地认识到中国人的坚强、团结。我认为华裔青少年都应该了解这段历史，因为这是我们祖辈的‘来时路’。”

中国新闻网

意大利计划未来三年发放近50万份非欧盟工作签证

罗马近日消息：据安莎社报道，意大利政府上月底批准了一项新法令，将在未来三年为非欧盟国家公民发放近50万份工作签证。

报道称，继2023年至2025年三年期间引进45万名外国工人后，意政府批准在2026年至2028年期间再引进近50万名外国工人进入意大利。

意政府表示，通过建立一个稳定、合法且可控的移民机制，意大利不仅能够与移民来源国建立起有效的沟通渠道，还能形成有力手段，以打击非法入境和滞留现象，遏制黑工问题，同时防止对工人的剥削。

路透社称，这是意政府应对劳动力短缺、扩大合法移民渠道战略的一部分，人口老龄化和出生率下降凸显了该国吸引外国工人的必要性。2024年，意大利死亡人数比出生人数多出约28.1万人，人口减少3.7万人。

中国新闻网